Siehe Zusammenfassung Einkauf:
| Vel"kauf (Ertra’ige MV\d UST) e Sofortrabatte

! e Griinde fur Ricksendungen
e Berechnung Bonushohe
Einfache Buchung (mit Sofortrabatt) e Skonto-Schema
2400 FO / 2800 BK / 2880 KA brutto an 5000 UEFE /5100 UEHW netto
4800 UST Steuer

Verpackungskosten / Frachtkosten

Lieferung frei Haus (Wir tragen Versandkosten und bezahlen diese an den Kartonlieferanten/die Spedition)

6140 AFR / 6040 AWVM netto
2600 VORST Steuer an 4400 VE /2800 BK / 2880 KA  brutto
Lieferung ab Werk (Belastung des Kunden mit den Fracht- und/oder Verpackungskosten)
2400 FO / 2800 BK / 2880 KA brutto an 5000 UEFE / 5100 UEHW netto
4800 UST Steuer
Riicksendung = Stornobuchung (Waren / Verpackung) > meist Gutschrift (- FO) ; Riicksendung von Leihverpackung
5000 UEFE /5100 UEHW netto > Konto 5_00 UEFE/HW (im Soll)
4800 UST Steuer an 2400 FO brutto :

Nachtraglicher Preisnachlass 1 — Sachmangel, Bonus > meist Gutschrift (2 FO)

5001 EBFE / 5101 EBHW netto
4800 UST Steuer an 2400 FO brutto

Nachtraglicher Preisnachlass 1 — Skonto > meist Gutschrift (> FO)

2800 BK UB (brutto)
5001 EBFE / 5101 EBHW Skonto netto
4800 UST Steuer-Korrektur an 2400 FO RB - brutto

Skonto-Berechnung (Pflicht!!!) — siehe Zusammenfassung Einkauf

DIE RSU-RECHNUNG IST IMMER ANZUGEBEN! (Fehlt sie trotz richtiger Betrige, so gibt es einen Fehlerpunkt.)



Name Erkldrung Beispiel (fiir Schreinerei)
Fertigerzeugnisse Werden selbst hergestellt. StuhIe,F'Zz:; Treppen, 5000 UEFE S . 5001 EBFE
) o >
Erzeugnisse, die nicht in der eigenen Firma % § %
hergestellt, sondern von anderen % 5 2
Handelswaren Unternehmen bezogen und unveridndert Sitzkissen, Kissen, Polster 5100 UEHW @ ‘5 E 5101 EBHW
weiterverkauft werden. g >
Zur Sortimentserweiterung.
Haben beim .
* Verkauf Soll bei
Abschluss des Unterkontos 50_1 : Sachmangel,
Erldsberichtigungen: Soll bei Bonus. Skonto
500 UE__ an 50 1EB__ Rucksendung '
Verkaufskalkulation: selbstkosten = alle
Beispiel: Kosten, die bei der
Selbstkostenpreis (SKP) 100 % 160,00€ 100 % Herstellung anfallen (z.
+ Gewinn (G) X % 36,00 € 22,5% B. AWR, AWH, Lt')hne, )
= Barverkaufspreis (BVP) 100+x% 100-y % 196,00€ 122,5% 98 %
+ Kundenskonto (KSK) — y % 4,00 € 2% Ziel jedes
= Zielverkaufspreis (ZVP) «— 100% 100-z% 200,00 100 % 80 % Unternehmens: Gewinn
+ Kundenrabatt (KR) —~ z% 50,00 € 20 %
= Listenverkaufspreis (LVP)4/ 100 % 250,00 100% v
T
Angebotspreis flir Kunden —160’010;'22’5 = 36,00 € —196'22{% 2= 4,00 € —200’08? 20 = 50,00 €

Dorthin, wo der Pfeil zeigt, sind die 100 %!

Exkurs: Verlust

Gegeben: SKP: 5.000,00 € Verlust: 15 %
Gesucht: Verlust in €, BVP
Selbstkostenpreis (SKP) 5.000,00 € 100 %
- Verlust (V) 750,00 € 15 %
= Barverkaufspreis (BVP) 4.250,00 € 85% <100 %

Die Umsatzsteuer bleibt unberiicksichtigt = alles Netto-Betrage!!!



Ruickwartskalkulation:

Diese machen wir, wenn uns unser Kunde vorgibt, wie viel er h6chstens bezahlen will.
Dann berechnen wir riickwarts, wie hoch unsere Selbstkosten hochstens sein diirfen.

Dementsprechend passen wir evtl. die verwendeten Materialien an (evtl. glinstigere nehmen).

Gegeben: Gewinn: 10 % Kundenskonto: 2 % Kundenrabatt: 5 %
Selbstkostenpreis (SKP) 5.839,91€ 100 %

+ GO () 583,99€  10%

= Barverkaufspreis (BVP) 6.423,90€ 90% 98 %

+ Kundenskonto (KSK) —  131,10€ 2%

= Zielverkaufspreis (ZVP) «— 6.555,00 100% 95%

+ Kundenrabatt (KR) 345,00 € 5%

= Listenverkaufspreis (LVP)«— 6.900,00 € 100 %

Differenzkalkulation

»
—>

Rickwartskalkulation

LVP: 6.900,00 €

Nebenrechnungen:

6.900,00 €5 _ 34500 € 6.555,00€-2 _ 131,10 €
100 100

642390€20 _ 59399 ¢
100

(muss man nicht angeben, da die %-Spalten da stehen):

Die machen wir, wenn uns unser Kunde vorgibt, wie viel er hochstens bezahlen will und wir unsere Selbstkosten kennen.
Selbstkostenpreis und Listenverkaufspreis sind also bekannt.

Die fehlenden Werte mussen berechnet werden. Meist suchen wir nach dem Gewinn.

l

Gesucht: Gewinn und € und in %

Gegeben: SKP:5.831,00 € Kundenskonto: 3 % Kundenrabatt: 20 %
Selbstkostenpreis (SK 5.831,00€ 100 %

+ - (Q) 1.541,00 € *

= Barverkaufspreis (BVP) 7.372,00 € 97 %

+ Kundenskonto (KSK)— 228,00 € 3%

= Zielverkaufspreis (ZVR)/ 7.600,00 100 % 80 %

+ Kundenrabatt (KR) 1.900,00 € 20%

= Listenverkaufspreis (LVPd/ 9.500,00 € 100 %

Differenzkalkulatio

LVP: 6.900,00 €

Nebenrechnungen:
(muss man nicht angeben, da die %-Spalten da stehen):

950000 €20 _ 4 90 00 € 7.60000€3 _ 995800 €
oo 100

Diese muss sein:

* Gewinn:  L2AL00€100 _ 56 43 (o)

5.831,00 €




Tabellenkalkulation
Siehe auch Zusammenfassung Einkauf

O Vorwartskalkulation:
Schreibe in die Zellen C3 bis C8 jeweils die Formeln fiir die Ermittlung der maximalen Selbstkosten!

A B C
1 Angebotskalkulation
2
3 Selbstkosten 341,61 € =C5-C4
4 + Gewinn 15 % 51,24 € =C5/(100%+B4)*B4
5 Barverkaufspreis 392,85 € =C7-Cé
6 + Kundenskonto 3% 12,15 € =C7*B6
7 Zieleinkaufspreis 405,00 € =C9-C8
8 + Kundenrabatt 10 % 45,00 € =C9*B8
9 | Listenverkaufspreis 450,00 €

® Rickwartskalkulation:
Schreibe in die Zellen C4 bis C9 jeweils die Formeln fiir die Ermittlung des maximalen Listenverkaufspreises!

A | B | C
1 Angebotskalkulation
2
3 Selbstkosten 800,00 €
4 + Gewinn 20% 160,00 € =C3"B4
5 Barverkaufspreis 960,00 € =C3+C4
6 + Kundenskonto 2,5% 24,62 € =C5/(100%-B6)*B6
7 Zieleinkaufspreis 984,62 € =C5+C6
8 + Kundenrabatt 18 % 216,14 € =C7/(100%-B8)*B8
9 | Listenverkaufspreis 1.200,75 € =C7+C8

© Differenzkalkulation:
Schreibe in die Zellen C3, C4, C6, C8, C9 und B6 jeweils die Formeln fiir die Ermittlung der fehlenden Werte!

A | B | C
1 Angebotskalkulation
2
3 Selbstkosten 208,25 € =C5-C4
4 + Gewinn 20 % 41,65 =C5/(1+B4)*B4
5 Barverkaufspreis 249,90 €
6 + Kundenskonto 2% 5,10 € =C7-C5
7 Zieleinkaufspreis 255,00 €
8 + Kundenrabatt 15% 45,00 € =C7/(1-B8)*B8
9 | Listenverkaufspreis 300,00 € =C7+C8

B6: =C6/C7



Handeslwarenkalkulation

Gemeinkosten fiir Handelswaren:
= Kosten, die bei Einkauf, Verwaltung und beim Verkauf von Handelswaren entstehen
(Kosten fir Angebotsvergleiche, Kosten fiir Zwischenlagerung, Werbung, Kalkulation der Preise,...).

Kalkulationsschema

Kurz: Einkaufskalkulation + Gemeinkosten f. HW + Verkaufskalkulation

Listeneinkaufspreis (LEP) 100 %
- Liefererrabatt (LR) j>
Zieleinkaufspreis (ZEP) 100 %
- Liefererskonto (LSK)
Bareinkaufspreis (BEP)
+ Bezugskosten (BZK)
Einstandspreis/Bezugspreis (EP/BP) 100 % =
+ Gemeinkosten fur Handelswaren (GKHW) >
Selbstkostenpreis (SKP) 100 %
_+ [, ()
= Barverkaufspreis (BVP)
+ Kundenskonto (KSK) —
= Zielverkaufspreis (ZVP) <« 100 %

-+ Kiindenraatt ()

= Listenverkaufspreis (LVP)4/ 100 %

Auch hier gibt es keine Steuer! > Nettopreise!

EK-Kalk.

VK-Kalk.



Beispiele:

Vorwartskalkulation:

Die Schreinerei Glick bezieht Handelswaren zu einem Listenpreis von 40.500,00 €. Der Lieferer gewahrt 15 % Rabatt
und 2,5 % Skonto. Fir Fracht werden 1.300,00 € in Rechnung gestellt.

Herr Gliick kalkuliert mit 15 % Gemeinkosten fir Handelswaren und 16,37 % Gewinn. Selbstverstandlich gewahrt er
beim Verkauf von Handelswaren auch einen Skonto (2 %) und Rabatt (5 %).

Wie hoch ist der Listenverkaufspreis?

Listeneinkaufspreis (LE 40.500,00 € 100 %
- Liefererrabatt (LR) 6.075,00 € 15 %
Zieleinkaufspreis (ZEP) 34.425,00 € 85 % 100 %
- Liefererskonto (LSK) 860,63 € *  25% S
Bareinkaufspreis (BEP) 33.564,38 € 97,5% L:“
+ Bezugskosten (BZK) 1.300,00 € * =
Einsandspreis/Bezugspreis (EP/BP) 34.864,38 € 100 % f‘g
+ Gemeinkosten flir Handelswaren (GKHW) 5.229,66 € * 15% =§
Selbstkostenpreis (SKP) 40.094,04 € 100 % 115 % 5
+ Gewinn (G) 6.563,39 € 16,37 % >
= Barverkaufspreis (BVP) 46.657,43€ 116,37 % 98 %
+ Kundenskonto (KSK) 952,19 € 2%
= Zielverkaufspreis (ZVP) <« 47.609,62 € 100 % 95 %
+ Kundenrabatt (KR) 2.505,77 € 5%
= Listenverkaufspreis (LVP)«— 50.115,39 € 100% ¢
Riickwartskalkulation: Trage die folgenden Angaben in der richtigen
Reihenfolge in das Kalkulationsschema
ein und berechne den aufwendbaren Y4
Listeneinkaufspreis (netto). 138
Listenverkaufspreis (netto) 2.400,00 €
Losung 138 GKHW 20 %
I. Listeneinkaufspreis 1.700,00 € 100% 4 Bezu‘gskosten 15’9‘0 €
- Liefererrabatt 10 % 170,00 € 10 % Gewinn Ox %
I ) Liefererrabatt 10 %
Zieleinkaufspreis 1530,00 € 100% | 90% = —— ¥
~ Liefererskonto 3 % 45,90 € 3% 2
Kundenrabatt 163 %
Bareinkaufspreis 1.484,10 € 97 % Kundenskonto 2.5%
+ Bezugskosten 15,90 € Ksi
Bezugspreis 1.500,00 € 100 % S
+ Gemeinkosten 20 % 300,00 € 20 % =
Selbstkostenpreis 1.800,00 € 100 % 120 % g
+ Gewinn 8,33 % 150,00 € 8,33 % ‘g
-
Barverkaufsprels 1.950,00 € 108,33 % 97,5 % =
+ Kundenskonto 2,5 % 50,00 € 2,5 % e
Zielverkaufspreis 2.000,00 € 83,33 % 100 %
+ Kundenrabatt 16,67 % 400,00 € 16,67 %
Listenverkaufspreis 2.400,00 € 100 %




Differenzkalkulation: Berechne den Gewinn/Verlust in Euro und in Prozenten.
3. 5%’
Listeneinkaufspreis 1.421,60 € 142
Liefererrabatt 10 %
Liefererskonto 2%
Bezugskosten -
GKHW 22 %
Kundenskonto 2,5 %
Kundenrabatt 12 %
Listenverkaufspreis 2.080,00 €
3. Listeneinkaufspreis 142160 € 100 %
— Liefererrabatt 10 % 142,16 € 10 %
Zieleinkaufspreis 1.279,44 € 100 % | 90 %
- Liefererskonto 2 % 25,59 € 2%
Bareinkaufspreis 1.253,85 € 98 %
+ Bezugskosten -€
Bezugspreis 1.253,85 € 100 % é
+ Gemeinkosten 22 % 275,85 € 22 % L:U
Selbstkostenpreis 1.529,70 € 100 % 122 % v %
+ Gewinn 16,67 % 254,94 € 16,67 % A ?‘E
Barverkaufspreis 1.784,64 € 116,67 % 97,5 % %
+ Kundenskonto 2,5 % 45,76 € 2,5 % b
(]
Zielverkaufspreis 1.830,40 € 88 % 100 %
+ Kundenrabatt 12 % 249,60 € 12 %
Listenverkaufspreis 2.080,00 € 100 %
254,94 €-100
. , _ o
Gewinn: ~sz070€ 16,67 (%)

Handelswarenkalkulation

Listeneinkaufspreis D fest ? fest
- Liefererrabatt

= Zieleinkaufspreis D
- Liefererskonto

= Bareinkaufspreis
+ Bezugskosten

= Einstandspreis D
+ Gemeinkosten fiir Handelswaren v

= Selbstkostenpreis D
+ Gewinn Gewinn?

= Barverkaufspreis
+ Kundenskonto ™

= Zielverkaufspreis <«
+ Kundenrabatt N

= Listenverkaufspreis <« ? fest fest




Die Tabellenkalkulation bei der Kalkulation von Handelswaren

A B o D
1 Vorwartskalkulation Handelsware Drehstuhl ,,Maxi“
2 | Bestellmenge in Stiick 120
3 | Listenpreis je Stlick 700,00 €
4
5 | Bezugskosten pauschal: bis einschl. 150 360,00 €
6 Uber 150 0,00 €
7
8 | Listeneinkaufspreis (gesamt) 84.000,00 €
9 | - Liefererrabatt 10,00% 8.400,00 €
10 | Zieleinkaufspreis 75.600,00 €
11 | - Liefererskonto 3,00% 2.268,00 €
12 | Bareinkaufspreis 73.332,00 €
13 | + Bezugskosten 360,00 €
14 | Einstandspreis 73.692,00 €
15 | + Gemeinkosten fiir HW 12,00% 8.843,04 €
16 | Selbstkostenpreis 82.535,04 €
17 | + Gewinn 20,00% 16.507,01 €
18 | Barverkaufspreis 99.042,05 €
19 | + Kundenskonto 2,00% 2.021,27 €
20 | Zielverkaufspreis 101.063,31 €
21 | + Kundenrabatt 10,00% 11.229,26 €
22 | Listenverkaufspreis 112.292,57 €
D8: =B2*D3 D13: = WENN(B2<=B5; D5;D6)
D11: =D10*C11 D15: =D14*C15
D19: =D18/(1-C19)*C19 D22: =D20+D21




Kalkulationshilfen

Berechnung des Listenverkaufspreises: Vereinfachung:

EP 1.230,00 € 100 % P
+ GKHW 25 % 307,50 € 25 %

SKP 1.537,50 € 125 % 100 %
+G20% 307,50 € 20 %

BVP 1.845,00 € 97 % 120 %
+KSK 30 % 57,06 € 3%

ZvpP 1.902,06 € 100 % 90 % v
+KR 10 % 211,34 € 10 %

LVP 2.113,40 € 100 % Lvp

Da die einzelnen Prozentsatze, wie GK‘HW, G, KR, KSngwéhnIich Uber langere Zeit gleich bleiben, kann

man sie zu einem einzigen Prozentsatz, dem Kalkulationsoufschlag
oder

zu einem Faktor, dem Kalkulationsfaktor zusammenfassen.
Dies vereinfacht die Kalkuwlationw erheblich:



3.4.1 Kalkuwlationsaufschlag (KA)

3.4.2 Kalkulatiovsfoktor (KF)

Der Kalkulationsaufschlag ist die Dbﬁ&i"@ﬂ/é‘,’/ zwischen dem
Eivustondspreisund dem Listerwverkaufspredsausgedriickt in Prozenten
des TP (= 100 %)

Der Kalkulationsfaktor ist die Zah; mit der man den Enstondspreis

nmudtiplizieresvmuss, um den Listevwverkautfspreis(netto) zu erhalten.

Berechnung des Kalkulationsaufschlags:

Einstandspreis 1.230,00 € 100 %
+ Kalkwlationsaufschlag 883,40 € ?
Listenverkaufspreis 2.113,40 € ¥

(2.113,40 € —1.230,00 £)- 100 (%)
1.230,00 €
883,40 € - 100 (%)

) 1.230,00 € =71,82 (%)

Kalkulationsaufschlag (%) =

Berechnung des Kalkulationsfaktors: )
=

EP: 1.230,00 € —
™~ e

LVP: 2.113,40 € ‘2§:}
3IS T

| [

1.230,00 € - Kalkuwlationsfaktor = 2.113,40 € L:Z \%
i Il

Kalkulationsfaktor = % =1,7182 §

Merke:
Der Kalkulationsaufschlag wird grundsatzlich auf W%St@ll@wnach dem Komma

gerundet.

. VP -TF). 100 %
Berechnung KA: Kalkulationsaufschlag (%) =+

Anwendung KA: Vorwartskalkulation: LVP = EP + KA (%)

Rlckwartskalkulation: vermehrten Grundwert bei LVP beachten!

Merke:

Der Kalkulationsfaktor wird grundsétzlich auf vies Stellesvnach dem Komma
gervundet. (um Rundungsdifferenzen klein zu halten)

Einstandspreis- Kalkulationsfoktor = Listevwerkaufspreis

Berechnung KF: Anwendung KF:

Kalkulationsfaktor =ﬁ Vorwartskalkulation: LVP =EP - KF
II '|.-’li-J

Riickwartskalkulation: EP = K_r

Der Kalkulationsaufschlag ermoglicht die direkte Berechnung des LVP aus dem EP

mit nur einem Zuschlagssatz.

Der Kalkulationsfaktor ermdéglicht die direkte Berechnung des LVP aus dem EP mit
nur einem Faktor,




